

塔城日报

تارباغاتاي گازەتى



下载安装塔城客户端
扫描关注“塔城零距离”公众号

中共塔城地区委员会主管主办 塔城日报社出版

塔城新闻网: <http://www.tcxw.cc>
《塔城日报》数字报: szb.tcxw.cc

2024年4月

4

星期四

国内统一连续

出版物号

CN65-0011

邮发代号 57-106

总 10332 期

第 65 期

今日 4 版

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,

不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的担当加强国际协调。

(下转第二版)

万里长城向西 赓续千年不息

——感悟天山南北200余处长城资源里的家国情怀

新疆日报记者 刘萌萌

漫长的岁月里,分布在天山南北广袤大地上的大小200余处长城资源,充分展现了古代新疆同中原及祖国其他地区广泛交往、全面交流、深度融合的历史事实,是底蕴深厚、生命力强大的中华文明标识。

长城是中华民族精神的象征,是国家记忆的重要代表。新疆境内的烽燧遗址是中国长城资源的重要组成部分,是万里长城向西的延续,也是家国天下的边陲记忆。历史上,这些烽燧对维护丝绸之路交通畅通、保障国家对西域的有效管辖和治理起到不可替代的作用。

近日,记者走访了别迭里烽燧、克孜尔哈烽燧、拉依苏烽燧、克亚克库都克烽燧,透过一座座守候千年的烽燧,聆听历经千年犹“鲜活”的家国情怀。

护万里长城 固精神根脉

初春的库车市仍有寒意。克孜尔哈烽燧前,巡护员热合曼·阿木提绕着烽燧四周围观,检查石碑、标牌等设施是否完好。做完这些,他又拿出自带的钳子,仔细加固附近的铁丝围栏,并不时拿出手机拍摄上传。

“每一处墙体都要看仔细,这样才能及时发现。”热合曼说。上岗30多年

来,几乎每一个工作日,他都在烽燧巡查。

受自然侵蚀风化、人类生产生活和历史环境变迁等多重因素影响,保留至今的长城遗址多出现损毁或局部坍塌情况。近年来,为保护好遍布广阔大地的文物和文化遗产,新疆对保存状况相对稳定的文物遗址,加强“岁修、季巡、日查”等日常管护。2017年起,自治区每年投入资金解决950名野外文物看护员经费,缓解了野外文物巡查难、看护难的情况。

在塔克拉玛干沙漠北缘一片无人区,装上工作装备、带上行李,坐车直奔茫茫戈壁大漠,这是“新疆最美文物安全守护者”吾甫尔·库尔班的日常。几乎每隔1个月,吾甫尔都会和同事驱车数小时巡护孔雀河流域的11座烽燧。27年来,他常年奔波在戈壁荒漠、高山大河之间,与风沙为伴,守护着烽燧。像吾甫尔这样的看护员,仅尉犁县就有17位。

2022年3月31日,吾甫尔负责巡护的克亚克库都克烽燧遗址入选2021年度“全国十大考古新发现”,得知消息后,他高兴得像孩子似的又唱又跳。“小时候读书读到长城很向往,心想长大后一定要去看看。”吾甫尔说,后来得知家乡的戈壁荒漠地带就有长城分布,是万里长城向西的延续,他更明白自己工作的意义,“只要远远看克亚克库都克烽燧屹立在戈壁,心里就很踏实。”

“从巴州境内的30多座烽燧来看,随

着社会公众文物保护意识的提高,人为因素的破坏逐年减少,如何着力延缓遗址的自然损坏是当前的重点。”巴音郭楞蒙古自治州文博院院长陈英说,目前烽燧遗址保护工作从人力看守保护向科技研究拓展。

新疆境内的长城资源作为中国古代长城的重要组成部分,其主要以关隘、烽火台、城池、戍堡、驿站、卡伦等设施形成了一条以点带线、保障丝路畅通和文明传播、拱卫疆域安全的军事枢纽线,同时也是长城大遗址和世界文化遗产“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”的重要组成部分。近年来,新疆文物部门通过设置监测预警设施,辅助运用车载雷达扫描、卫星影像对比、高空“鹰眼”探查等技术手段,聚点成线,构建全区文物监测预警网络系统。与此同时,为了打通文物保护“最后一公里”,新疆还持续推进文物保护工作站建设,覆盖罗布泊区域、克里雅河流域、古龟兹地区、天山北麓和阿尔泰山南麓。

“明犯强汉者,虽远必诛”

从库尔勒市出发,驱车出城,沿孔雀河北岸一路前行,越野车穿越戈壁、大漠、沙滩、盐碱地……近150公里后,一座虽历经千年,但几乎完整保存着废弃时模样的遗址映入眼帘,这就是克亚克库都克烽

燧遗址,也是新疆众多长城资源之一。

自库尔勒市至营盘古城之间长约150公里的范围内分布有11座烽燧,统称“孔雀河烽燧群”,是全国重点文物保护单位。克亚克库都克烽燧遗址即为其中一座。烽燧东距营盘古城遗址47公里,东南距楼兰古城遗址233公里,地处罗布泊荒漠无人区,夏季酷热干燥、冬季严寒刺骨,且没有通信信号,条件极为恶劣。

在考古整理工作室内,自治区文物考古研究所研究馆员、克亚克库都克烽燧遗址考古项目负责人胡兴军正认真研究一份出土报告文书。

从2019年到2021年,胡兴军和队员每年在荒漠中发掘6个多月,清理出土各类文物1450余件(组),其中出土纸文书、木简883件,是近年国内烽燧遗址出土数量最大的一批唐代汉文文书资料。这些遗物均为戍边将士日常使用器物,生动鲜活反映了唐代戍边将士生活工作场景。

“官马并得平安”“某某烽四面罗截一无动静”“及烽子五人并得平安”等木简上,记录着千年前戍边将士们的军旅生活。在所发现的文书中,99%以上为汉文,同时还出现了焉耆文。胡兴军介绍,这些说明西域先民和来自中原的将士一起守卫边疆,共同守护家园的安宁,实证了各民族共同参与西域开发建设、保卫祖国家园的事实。

(下转第三版)

乌苏现代粮食仓储产业园建成后 可存储粮食12万吨

本报讯 通讯员任达志 张丹彤报道:3月29日,在乌苏市重点项目之一——现代粮食仓储产业园项目建设现场,挖掘机、吊车作业来回穿梭,工人在进行外墙砌砖,现场一派忙碌景象。该项目建成后可存储粮食12万吨。

乌苏市现代粮食仓储产业园项目经理杨永杰说:“目前,我们施工人员、机械已经全部进场,4月初将对6栋平房仓进行屋架梁的吊装。我们将严格按照要求施工,在保证安全和质量的前提下,抢抓工期,保证整个项目正常推进。”

据了解,乌苏市现代粮食仓储产业园建设项目总投资2.71亿元,于2023年4月开工建设,规划占地13.3万平方米,建筑面积

5.48万平方米,一期项目将建设9个高大平房仓,计划今年7月底投入使用。

新疆兴禹建设工程有限公司党支部书记、董事长廖彦学说:“目前,建设项目进场工人100余人,机械设备10余台,9个主体项目均已开工,公司坚持‘党建+’项目模式,成立党员先锋队常驻现场,充分发挥党员先锋模范作用。”

今年,乌苏市属国有企业为主体,实施建设现代粮食仓储产业园项目,以缓解粮食仓储设施落后等问题,保障粮食供应,确保粮食市场和社会稳定,同时还可增加商品粮储备,满足粮食经营所需,延伸粮食加工产业链,创造良好的经济效益,推动乌苏粮食经济持续健康发展。

安全连着你我他

平安幸福靠大家

和什托洛盖镇:

“送检下乡 上门服务”助春耕

本报讯 通讯员蔡鹏 记者阿拉新·素德别克报道:“马上就要开始春耕了,技术人员和往年一样到家里帮我检修机具,还教会我很多维修保养知识,非常感谢他们。”3月29日,和布克赛尔蒙古自治县和什托洛盖镇乌兰浩达村村民道尔加拉说。

当日,和布克赛尔县交通局、商务和工业信息化局驻和什托洛盖镇乌兰浩达村工作队联合县农业机械化发展中心、镇农机管理服务开展免费上门农机年度安全技术检验。

在和什托洛盖镇昆德仓集中村,整齐有序地停放着大大小小的各类农机具,技术人员在娴熟地为“冬眠”数月的犁地机、拖拉机、整地机等农机设备进行全方位检修、调试、审验,检查潜在隐患问题、更换破损零部件、清洗发动机,确保在接下来的春耕工作中能顺利下地,为春耕生产做好充足准备。

农机检修、农机审验是保证春耕播种顺利进行的首要条件,为切实服务好春耕、春种生产,和什托洛盖镇农机管理服务技术人员奔赴田间地头,指导农机合作社和农机从业人员对全镇近200台(套)拖拉机、旋耕机、播种机等各类大中型农机具进行维修服务、安装调试等“一站式”免费服务,并组织开展安全教育,为安全开展春季农机生产作业做好准备。

镇农机管理服务负责人谢开容说:“下一步,我们主要对农机具进行保养,在指导农机手、合作社做好农机具保养的同时,每天组织技术人员进村、进农户家提供免费的技术服务,确保全镇农机具处于完好待命状态,为春耕做好前期准备工作。”

聚焦塔城高质量发展·首季开门红

地区人社局:增进民生福祉 做实做细就业服务工作

本报讯 记者刘伟 通讯员柯景报道:3月30日,记者从地区人力资源和社会保障局了解到,今年以来,地区共举办线上线下招聘会37场次,提供岗位8217个,达成就业意向2062人次,实现就业532人,农村劳动力外出务工26519人次。

2024年政府工作报告提出,要采取更多惠民生、暖民心举措,扎实推进共同富裕,促进社会和谐稳定。一字一句背后彰显着民生温度,也对人社工作提出新要求。

地区人社局始终坚持把就业作为最大的民生,组织开展“助企·助就业”就业招聘活动,采取“线上”持续推送招工信息、“线下”举办招聘活动的模式同步进行;同时建立“一企一策”和“就业跟着项目走”工作机制,落实“一对一”联系人,进行重点跟踪服务,切实解决区内企业招工难、失业人员就业难的双重困难。

地区人社局加强区域人力资源合作,打通周边地(州)招聘求职通道,深入高校、企业、园区、乡(镇)、村

(社),举办重点群体专场招聘、网络招聘、直播带岗等线上线下招聘活动。

与此同时,地区人社局按照“健全终身职业技能培训制度,推动解决结构性就业矛盾”的要求,坚持稳中求进工作总基调,以促进高质量充分就业、全力确保就业形势总体稳定为目标,大规模开展职业技能培训,全面提升城乡劳动力职业素养和就业创业能力。

“今后,我们将继续用实际行动

推动全国两会精神落实落地,多措并举做实做细就业服务工作,开创人社事业高质量发展新局面。”塔城地委组织部副部长、地区人社局局长夏建军说。

据了解,今年全年计划实现城镇新增就业1.65万人以上,农村劳动力外出务工7万人次以上,职业技能培训3.7万人次以上的目标。截至目前,地区已开展各类培训450期19135人次,补贴性技能培训264期10182人次。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——乡村振兴



樱桃花开春满棚

正值春暖花开时,走进沙湾市乌兰乌苏镇头浮新村兰翔农业专业合作社的樱桃大棚,雪白的樱桃花恣意盛开,朵朵相连,尽显春意盎然。前来赏花拍照的游客络绎不绝,花经济也拓宽了致富路,每棚樱桃可为合作社带来2万多元收入。

□本报记者宋建亮 通讯员关兵摄影报道

“新时代·好记者”全国巡讲活动走进新疆

新疆日报乌鲁木齐4月2日讯 记者刘翔报道:4月2日,由中国记协、全国“三教办”主办的“新时代·好记者”全国巡讲活动走进新疆,先后来到新疆广播电视台1号演播厅、新疆大学开展专场巡讲并进行座谈交流。

巡讲现场,8名“好记者讲好故事”优秀记者和中国新闻奖、长江韬奋奖获得者,倾情讲述了各自新闻生涯中的感人故事,展现出新时代新闻工作者践行“四力”的责任担当和精神风貌。

新华社国际部记者高文成分享了驻伊朗期间的见闻,他采写的观察报道被100多家国外媒体采用;贵州广播电视台记者田佳佳把目光对准贵州乡村体育盛事“村BA”和“村超”,解读喜闻乐见的乡村联赛如何通过破圈传播将大流量转化成正能量、让小赛事进化为大喜事;中国铁道建筑报游凯讲述中国高铁如何破除重重阻碍、力克各种难题,跑出领先世界的加速度;人民日报社新媒体中心编辑熊捷结

合自身经历,阐述对新媒体时代传统媒体如何破局的独到见解……

一个个真实、鲜活的新闻故事让人热泪盈眶;一批批不断践行“四力”的中国记者,初心不改,永远在路上。

讲述精彩,反响热烈。互动交流环节,巡讲团成员与新疆新闻工作者代表、高校师生代表围绕新媒体产品内容创新、提高新闻写作能力、新闻理想落地等话题,畅聊心得体会。

“这些新闻故事有温度、冒热气、触人心,沾满了‘泥土味’和‘烟火气’,让大家感受到新闻工作者对新闻理想的追求,听后深受鼓舞。”巡讲团成员自然流畅、感情真挚饱满的讲述,引起现场新闻工作者的强烈共鸣——“以好记者为榜样,在今后的工作中坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向,努力提升能力素质,继续在讲好中国新疆故事上建新功,让世界看见一个真实生动的美丽新疆,爱上可亲可敬的美丽新疆!”